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Anlass und Vorgehen

IHK-Standortumfrage 2025

IHK-Standortumfrage 2025

▪ Umfrage zur Standortzufriedenheit bei IHK-Mitgliedern im Januar/Februar 2025

▪ Bewertung von Standortfaktoren aus den Themengebieten

‒ Infrastruktur und Verkehr

‒ Fachkräfte und Bildung

‒ Standortattraktivität

‒ Verwaltung und Kommunalpolitik

▪ Auswertung anhand der Mittelwerte bzw. des prozentualen Anteils der Nennungen

▪ 77 von 860 Unternehmen in der Stadt Marsberg haben teilgenommen (8,95 %)
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Unternehmensangaben

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

Anzahl Beschäftigte

Keine Beschäftigten 35,3%

1-99 64,7%

100-499 0,0%

500-4.999 0,0%

Branchen

Industrie 16,4%

Bauwirtschaft 9,8%

Einzelhandel 16,4%

Großhandel 4,9%

Verkehrswirtschaft 6,6%

Gastgewerbe 4,9%

Sonstige 

Dienstleistungen

41,0%

IHK-Standortumfrage 2025
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Welche Gesamtnote geben Sie Ihrer Stadt/Gemeinde als Wirtschaftsstandort?

N = 77

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg
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Entwicklung des Wirtschaftsstandortes

N = 77

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

11,0%

50,6%

38,4%

verbessert gleich geblieben verschlechtert

Entwicklung in den letzten 5 Jahren

47,8%

10,7%
3,6%

67,3%

21,4%

9,5%

In der Region
(SO/HSK)

In Deutschland Im Ausland

Investitionsbestrebungen

in den letzten 5 Jahren in den kommenden Jahren



6

Infrastruktur und Verkehr

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

Breitbandversorgung und Internetverbindung

Mobilfunk-Netzabdeckung

Verfügbarkeit geeigneter Gewerbeflächen

Versorgungsqualität bei der Energieversorgung

Erreichbarkeit überregional über die Straße

Erreichbarkeit überregional über die Schiene

Angebot der Verkehrsflughäfen

Innerörtlicher Straßenverkehr

Parken

Öffentlicher Personennahverkehr

unwichtig weniger wichtig wichtig sehr wichtig

unzufrieden weniger zufrieden zufrieden sehr zufrieden
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Fachkräfte und Bildung

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

Verfügbarkeit geeigneter Auszubildender

Verfügbarkeit von Arbeitskräften ohne Berufsausbildung

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fachkräfte

Verfügbarkeit akademisch Qualifizierter

Weiterbildungsangebote regionaler Anbieter

Kontakte zu Hochschulen/Forschungseinrichtungen

unwichtig weniger wichtig wichtig sehr wichtig

unzufrieden weniger zufrieden zufrieden sehr zufrieden
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Attraktivität Stadt

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

Verfügbarkeit von Wohnraum

Einkaufsmöglichkeiten

Gastronomieangebot

Örtliches Angebot zur Vereinbarkeit von Beruf und Familie

Medizinische Versorgung

Kulturangebot

Sport- und Freizeitmöglichkeiten

Allgemeine Sicherheit

Angebot von Unternehmensnetzwerken

Kosten für Gewerbeimmobilien: Grundstücke, Immobilien, Mieten

unwichtig weniger wichtig wichtig sehr wichtig

unzufrieden weniger zufrieden zufrieden sehr zufrieden
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Verwaltung und Kommunalpolitik

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

Offenes Ohr für Anliegen der Wirtschaft

Erreichbarkeit

Bearbeitungsdauer von Verfahren

Angebot Online-Dienstleistungen

Gewerbesteuer

Kommunalabgaben: Grundsteuer, Wasser, sonstige Gebühren

Service und Unterstützung durch die kommunale Verwaltung

unwichtig                  weniger wichtig wichtig sehr wichtig

unzufrieden weniger zufrieden              zufrieden sehr zufrieden
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Wie wichtig sind die folgenden Standortfaktoren für Unternehmen? Top 10

Ranking der Standortfaktoren nach Bedeutung

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

3,40

3,41

3,44

3,46

3,47

3,48

3,54

3,65

3,68

3,73

10. Versorgungsqualität bei der Energieversorgung

9. Erreichbarkeit überregional über die Straße

8. Erreichbarkeit der Verwaltung

7. Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fachkräfte

6. Bearbeitungsdauer von Verfahren

5. Offenes Ohr für Anliegen der Wirtschaft

4. Breitbandversorgung und Internetverbindung

3. Allgemeine Sicherheit

2. Mobilfunk-Netzabdeckung

1. Medizinische Versorgung
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Wie zufrieden sind die Unternehmen mit folgenden Standortfaktoren?

Ranking der Standortfaktoren nach Zufriedenheit

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

2,67

2,71

2,75

2,84

2,94

5. Innerörtlicher
Straßenverkehr

4. Angebot der
Verkehrsflughäfen

3. Kontakte zu
Hochschulen/Forschungsei

nrichtungen

2. Versorgungsqualität bei
der Energieversorgung

1. Erreichbarkeit
überregional über die

Straße

Top 5

1,93

2,07

2,12

2,14

2,15

33. Gewerbesteuer

32. Bearbeitungsdauer von
Verfahren

31. Kommunalabgaben:
Grundsteuer, Wasser,

sonstige Gebühren

30. Verfügbarkeit
geeigneter Auszubildender

28. ÖPNV / Offenes Ohr d.
Verwaltung

Low 5
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Bedeutung und Zufriedenheit

Je weiter oben ein Faktor liegt, desto höher seine Bedeutung. Je weiter rechts ein Faktor liegt, desto höher die Zufriedenheit. Bewertung 

von 1 = unwichtig / unzufrieden bis 4 = sehr wichtig / sehr zufrieden.

• Infrastruktur und Verkehr • Fachkräfte / Bildung • Attraktivität Ihrer Stadt / Gemeinde • Verwaltung / Kommunalpolitik 

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

Legende  

A1) Breitbandversorgung und Internetanbindung 

A2) Mobilfunk-Netzabdeckung 

A3) Verfügbarkeit geeigneter Gewerbeflächen 

A4) Qualität der Energieversorgung 

A5) Erreichbarkeit überregional über Straße 

A6) Erreichbarkeit überregional über Schiene 

A7) Angebot Verkehrsflughäfen 

A8) Innerörtlicher Straßenverkehr 

A9) Parken 

A10) ÖPNV 

B1) Verfügbarkeit Azubis 

B2) Verfügbarkeit Arbeitskräfte 

B3) Verfügbarkeit Fachkräfte  

B4) Verfügbarkeit Akademiker  

B5) Weiterbildungsangebot 

B6) Kontakte zu Hochschulen 

C1) Verfügbarkeit von Wohnraum 

C2) Einkaufsmöglichkeiten 

C3) Gastronomie 

C4) Vereinbarkeit von Beruf und Familie 

C5) Medizinische Versorgung 

C6) Kulturangebot 

C7) Sport und Freizeit 

C8) Allgemeine Sicherheit 

C9) Angebot Unternehmensnetzwerke 

C10) Kosten Gewerbeimmob.  

D1) Offenes Ohr für Anliegen der Wirtschaft 

D2) Erreichbarkeit 

D3) Bearbeitungsdauer von Verfahren 

D4) Angebot Online-Dienstleistungen 

D5) Gewerbesteuer 

D6) Kommunalabgaben 

D7) Service und Unterstützung 

Zufriedenheit

Bedeutung
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Handlungsbedarfe aus wirtschaftlicher Sicht

Handlungsbedarfe (Differenz zwischen Bedeutung und Zufriedenheit hoch)

IHK-Standortumfrage 2025 – Ergebnisse Stadt Marsberg

Top-Wünsche an Stadt und 

Wirtschaftsförderung

▪ ein offeneres Ohr für die Belange der 

Wirtschaft

▪ Kommunalabgaben überprüfen

▪ Parkplatzangebot verbessern

0,00 2,00 4,00

Medizinische Versorgung (HSK Platz 1)

Gewerbesteuer (HSK Platz 7)

Verfügbarkeit Fachkräfte (HSK Platz 4)

Offenes Ohr (HSK Platz 6)

Bearbeitungsdauer Verfahren (HSK
Platz 2)

Handlungsbedarfe

Zufriedenheit Bedeutung
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Gemeinsam für die Zukunft des Wirtschaftsstandorts Hellweg-Sauerland

www.ihk-arnsberg.de/standortumfrage2025
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